



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1. kiadás 1960. május 5, 6 óra perc

1. egyszerűsítik a tervezés módszereit, növelik a szellemi exportot a kohó- és gépipari minisztérium tervező irodái - a kibernetikát is a tervezés szolgálatába állítják

1960. május 5.

a gyárak korszerűsítésének és a vidéki ipartelepítésnek minden eddigénél gazdagabb tervei, továbbá a külföldi rendelők növekvő igényei igen nagy feladatot adnak a kohó- és gépipari minisztérium tervező irodáinak. az idén a tavalyinál 20 százalékkal több gyárberendezés és gyártási művelet terveit készítik el. a többi között befejezik a dunai vasmű meleghengerműve építései, az ózdi martin-acélmű rekonstrukciójának, a beloianniszgyár, a debreceni gördülőcsapágygyár bővítésének, a rudabányai ércdusító létesítésének tervezését. az idén kezdődő munkák nagyrészt az üzemek fokozott gépesítését, a gyárak bővítését, részleges automatizálását szolgálják. megkezdik például a klement gottwald villamossági gyár, továbbá a kábel- és műanyaggyár és a kábel- és sodronykötélgyár felújításának tervezését, mindhárom üzemben jobb feltételeket teremtenek az erősáramú gyártmányok fejlesztéséhez, a termelékenység fokozásához. felújítják és bővítik a soroksári, a szegedi és a kisvárdai vasöntödét, a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár és az emag öntödéjét. tervet készítenek a láng gépgyár erőgépjavitó részlegének bővítésére, ahol a jövőben az eddigénél jóval több hajómotort gyártanak.

jelentékenyen fokozódott a kgmti szellemi exportja. terveik alapján kábelgyár, ezenkívül orvosi műszergyár épül az egyesült arab köztársaságban, elektromotorgyár vietnamban, teljesen felszerelt mészművek csehszlovákiában é jugoszláviában. a tervező intézet feladatai olyan nagyok, hogy minden igényt még a tavalyi eredmények 20 százalékos növelésével sem tudnak kielégíteni. ezért átfogó módszereket dolgoztak ki, amelyek a tervezési munka gyorsítását szolgálják.

Legnagyobb gondjuk a mérnökhány. a kohó- és gépipari miniszter kötelezte ugyan a minisztériumhoz tartozó iparágak vezetőit, hogy engedjenek át mérnököket a tervező irodáknak, a problémát azonban ez az intézkedés önmagában nem oldja meg teljes egészében. ezért a vállalat dolgozóit tanulásra ösztönzik, hogy minél többen nyerjék el a mérnöki oklevelet. az idén a kgmti 31 dolgozója iratkozott be az egyetemre, 38 pedig technikusra. kilencven technikus és mérnök tanulmányi tervet készített ismereteinek gyarapítására. a tervezési munka könnyítésére katalógust készítettek az összes eddig elkészült fontosabb tervekről, továbbá a hazánkban gyártott valamennyi automatikáról.

/folyt. köv./

AC

2. kiadás 1960. május 5, 6 óra 01 perc

bb. 1. / egyszerűsítik a tervezés... 1. folyt./

egy-egy feladat megkezdése előtt ezentúl könnyen áttekinthetik az eddig elkészült hasonló terveket, a rendelkezésre álló berendezéseket és ezáltal sok felesleges tennivalótól mentesülnek a tervező mérnökök.

a tervező munka egyszerűsítésébe bevonják a kibernetikát is. a magyar tudományos akadémia kibernetikai kutatócsoportjának birtokában levő elektronikus számológépen, kísérletképpen, elvégezték az egyik kábelgép-típus szilárdságának igen bonyolult számításait és néhány óra alatt megkapták azt az eredményt, amelyhez egyébként többhetes munkára lett volna szükség. a kgmti egyik szakembere most a kibernetikai kutatócsoportnál részletebben tanulmányozza a számológép működését, hogy a jövőben minél több tervezési munkánál alkalmazhassák a számolás legkorszerűbb eszközét.

a kgmti vezetői sokat várnak elmélyülő nemzetközi kapcsolataiktól is. jelenleg öt külföldi tervező irodával működnek együtt, aminek már számottevő eredményei vannak. a csehszlovákiától kapott tervdokumentációk segítségével két év alatt 300.000 forint értékű tervezési munkát takarítottak meg. további kapcsolatokat építenek most ki más népi demokratikus országokkal is.

a kohó- és gépipari minisztérium tervező irodái már a közeljövőben számolnak a tervezés gyorsítását, egyszerűsítését szolgáló intézkedések eredményeivel. ezért elhatározták, hogy ebben az évben megnövekedett terveiket is öt százalékkal teljesítik, s ezzel segítik a beruházások gyorsabb lebonyolítását.

/mti/

bb. 2. a papírgyártás minőségét javító új műszereket készít az irodagépipari és finommechanikai vállalat - tizenkét papíripari műszert mutatnak be a moszkvai kiállításon

1 kf/kf/gy/ vg 1960. május 5.

az irodagépipari és finommechanikai vállalat és a papíripari kutató intézet munkatársainak közreműködésével az utóbbi két évben számos olyan műszert készítettek, amely a papírgyárak termelékenységét növeli, az emberi munkát könnyíti, s a papír minőségét javítja.

/folyt. köv./

3. kiadás 1960. május 5, 6 óra 10 perc

bb. 2. / a papírgyártás minőségét... 1. folyt./ gy

néhány sikerült műszer, köztük a magyar találmányként bejelentett enyvezési fokmérő, a méterszámláló, a szennyződésvizsgáló a lípcei vásáron is elismerést szerzett, érdeklődnek irántuk nyugati cégek is.

a vállalat szakemberei most újabb négy papíripari műszer mintapéldányán dolgoznak. a készülő rosthosszúságmérő, mint a neve is mutatja, a különféle papírok rosthosszúságát vizsgálja, s így igen fontos adatokat szolgáltat a papírgyártáshoz. az új műszerhez hasonló, a szakemberek tudomása szerint sehol sem gyártanak. ugyancsak érdekes, újszerű műszer a radioaktív izotóppal működő papírvastagságmérő, amely nem roncsolja, gyorsan ellenőrzi a készülő papírt, használatával állandósítható a minőség. ezektet a műszereket már úgy állították össze, hogy részei legyenek a papírgyártás teljes automatizálásának. a műszerek ugyanis - automatikai elemek közbeiktatásával - mérés után önműködően állítják, vezérlik, szabályozzák majd a gépeket.

a vállalat tizenkét legújabb papíripari műszerét a moszkvai kiállításon is bemutatja. a szovjetunió egyébként a jövő évtől több tízmillió forint értékű magyar papíripari műszerekre jelentette be igényét.

/mti/

..

bb. 3. pénteken budapesten sorsolják a lottót - rekordnyeremény, 653 jutalomtárgy, jut a szerencsés lottózóknak

1960. május 5.

május első sorsolását, mint eddig minden hónap első lottóhúzását, a fővárosban tartja a sportfogyadási és lottó igazgatóság. a 19. játékhet öt nyerőszámát és az esedékes tárgyjutalmakat május 6-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel a nav. északi járműjavító vállalat „törekvés” művelődési otthonában / 10. kerület könyves kálmán körút 5. szám/ sorsolják.

az áprilisi jutalom sorsolás, a multhavi nyerőszámok húzásához hasonlóan, gazdag nyereményeket ígér.

/folyt. köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

4. kiadás 1960. május 5, 6 óra 15 perc

bb. 3. / pénteken budapestén:.... 1. folyt./ gy

a 15. játékhét szelvényei között ugyanis rekordszámu, 653 értékes tárgyat sorsolnak ki. ezuttal a főnyeremények száma is szaporodott: az üllői uton épülő lottó házban ugyanis öt-egy hámszoba hallos és négy kétszobás, összkomfortos örök-lakás, bárhol felépíthető kétszobás családi ház és egy 407. típusu moszkvics személygépkocsi jut a legszerencsésebbeknek. ezekenkívül többszáz vásárlási utalványt, 110. különféle rádió-készüléket, 83 motorkerékpárt, 52 hűtőszekrényt, 50 padló-kefélgépet, villanytüzhelyet és mosógépet, 10 kétszemélyes sátor, 8 szobabutort, két teljes konyhaberendezést, társasutazásokat, stb. sorsolnak ki.

/mti/

..

bb. 4. megkezdődött a máv-nál a tavaszi nagy teher forgalom: naponta már 15.000, sőt néha 16.000 kocsi is raknak - sikerült közútra terelni a zöldáruszállítás zömét

1960. május 5.

a máv-nál az utóbbi egy-két héten megkezdődött a nagyobb-arányu szállítás: előfordult, hogy egy nap 16.147 teherkocsit raktak meg áruval. átlagos azonban a 15.000 kocsi rakodás, ami tavaly még kimagasló teljesítménynek számított. a vasut jelenleg elsősorban ipari jellegű termékeket juttat az ország különböző részeibe, különösen sok kocsi igényel az építőipar. átlagosan naponta 1300-1400 kocsi követ raknak a kőbányákban és 700-1000 vasuti kocsin visznek kavicsot a különböző építkezésekhez. rengeteg importanyag is érkezik, különböző szerszám- és mezőgazdasági gép, ipari alapanyagok, például koks, pirit, olajféle-ség. a máv-nak ezekben a hetekben nagyarányu tranzitszállításokat is le kell bonyolítania. örvendetes, de a máv-nak igen nagy munkát jelent a műtrágya-szállítás. egyelőre ugyan 150 kocsi körül mozog a napi igény, de ez tovább növekszik. a mezőgazdaság átszervezése nyomán az ország különböző részein igen jelentősen megnövekedett a mezőgazdasági gépek, traktorok száma. ezeknek működtetéséhez pedig sok olajra van szükség, az olajat ugyan-csak most szállítja a vasut.

a mezőgazdasági szállítások viszonylag csökkentek. naponta ugyan 50-60 vagon burgonyát juttatnak a mezőgazdasági vidékekről budapestre, illetve a vidéki ipari centrumokba, a zöldséget azonban csupán napi 4-5 vagonnal szállítanak.

/folyt. köv./

VI

mti b e l f ö l d i h i r e k

5. kiadás 1960. május 5, 6 óra 20 perc

bb. 4. / megkezdődött a máv-nál:.... 1. folyt./ gy

ez azt mutatja, hogy sikerült végre elérni: a zöldáru zömét autón továbbítják a nagyvásártelepre. így gyorsabban, frissebb gyümölcs-höz, zöldáruhoz jut a lakosság.

/mti/

..

bb. 5. május 7-én kezdődik a 2. magyar gépipari hét

1960. május 5.

május 7 és 14 között rendezi meg a gépipari tudományos egyesület a 2. magyar gépipari hetet.

az ankétot szombaton a magyar tudományos akadémia dísz-teremben csörgő jános kohó- és gépipari miniszter ünnepi beszéde nyitja meg. a műszaki tudományok és az ipar legkiválóbb képviselői nek csáknem száz előadása alapján megvitatják a magyar gépipar jelenlegi helyzetét, valamint a további fejlesztés lehetőségeit és legfőbb irányait.

a 2. magyar gépipari hét valóban országos jellegű lesz. a gépipari tudományos egyesület a budapesti megbeszélésekkel egyidejűleg a nagy vidéki ipari góccokban is összegyűjti a szakembereket, és az előadásoknak körülbelül egyharmada ezeken a vidéki an-kétokon fog elhangzani.

a baráti országokból máris sok szakember jelentette be részvételét a magyar gépipar nagy seregszemlélén.

/mti/

..

bb. 6. eddig külföldről vásárolt szerszámokat, bonyolult célgépeket készítenek a második műszak megszervezésével a csepel autógyárban

1960. május 5.

a csepel autógyár szerszámgyárának dolgozói a párt-szervezet kezdeményezésére elhatároztak, hogy gépeik jó kihasználásá-ra áttérnek a kétműszakos termelésre. ezért máris új szakembereket vettek fel és az év végéig még több mint száz szakmunkást alkal-maznak.

/folyt. köv./

mti belföldi hírek

6. kiadás 1960. május 5, 6 óra 25 perc

bb. 6. / eddig külföldről.... 1. folyt./ gy

a második műszakkal, minden beruházás nélkül egy új szerszámgyár termeléséhez jut népgazdaságunk, ennek jelentőségét növeli az is, hogy a vállalat szerszámkészítő üzeme az ország legnagyobb szerszámgyárainak egyike, s ritkaságszámba illő értékes gépekkel rendelkezik, ezekkel eddig főleg a vállalat részére állítottak elő szerszámokat, most azonban lehetőség nyílt arra, hogy az autó- és traktoriparnak, sőt más iparágaknak is gyártsanak mintegy kétszázfajta különleges maró- furó- fogazó- sajtoló- és húzószerszámot, amelynek nagy részét korábban külföldről szereztük be, ezzel nemcsak többmillió devizaforintot takarítanak meg évente, hanem a vállalatok is hamarabb hozzájuthatnak, feleannyi idő alatt megkaphatják a kért szerszámokat, mintha külföldről rendelnék.

a szerszámgyáriak kezdeményezésére a vállalat tmk üzemének dolgozói is megszervezik a második műszakot, az a tervük, hogy a társvállalatoknak segítenek a gépjavításban, s célgépeket készítenek a csepel autógyár és az iparág részére, évente így mintegy hárommillió forint új berendezést, 12-13 bonyolult célgépet tudnak majd gyártani.

/mti/

bb. 7. több ezer általános iskolás és óvodás nyári üdültetéséről gondoskodnak a kerületi tanácsok - szépítik, csinosítják a tábortáborokat, tatarozzák az üdülőket

1960. május 5.

a budapesti kerületi tanácsok az előző évekhez hasonlóan az idén is több ezer általános iskolás és óvodás kellemes nyári vakációjáról gondoskodnak, a legtöbb helyen már megkezdődtek az előkészületek: pedagógusok, szakemberek állítják össze a gyermekek nyári programját, sok helyütt pedig hozzáálltak a tábortáborok, üdülőket rendezéséhez, csinosításához is.

az 5. kerületi tanács tervei szerint június 20-a és augusztus 27 között csaknem félezer diákot visznek el a hárshegyi napközis táborba, huszezer forintot szánnak a tábor épületeinek meszelésére, kisebb javításokra, s jelentős összeget - több mint 170.000 forintot - költenek a gyermekek kalóriadús bőséges ételmezésére, a felügyeletet 16 nevelő látja el, a legfiatalabbak ellátását pedig gondozó-nőre bizzák, a szabadhegyi üdülőben a belvárosi óvodások nyaralnak majd, előre láthatólag az óvodák kis lakóinak 60 százaléka az üdülőben tölthet hosszabb-rövidebb időt.

/folyt. köv./

mti belföldi hírek

7. kiadás 1960. május 5, 6 óra 30 perc

bb. 7. /több ezer általános.... 1. folyt./

az újpesti fiatalok a kerület határában levő volt lóverseny-téren táboroznak a szünidőben, programjuk változatosnak ígérkezik, többek között kirándulnak a balaton partjára, a bükkbe, és a mecsekbe - s a túrák költségeit a gyerekek fedezik a papír- és fémgyűjtésért kapott pénzből.

a 8. kerületiek a volt kossuth akadémia parkjában rendezik be táborukat, itt körülbelül 700-800 általános iskolás vakációzik, napirendjükön film- és muzeumlátogatások, szakköri foglalkozások, sportversenyek, játék-órák szerepelnek majd, balatonföldváron üdültábort is rendeznek június 17 - augusztus 27 között - mintegy 350 fiú illetve lány részvételével, ide a napköziseket viszik, elsősorban azokat, akiknek egészségi állapota, szociális helyzete ezt indokolja.

/mti/

bb. 8. megrágták az egerek a lopott pénzt - kétévi börtönre ítélték a tolvajt

1960. május 5.

ágoston sándor és felesége, táborfalvi lakosok ajak községből hazautaztukban a vonatban megismertek egyik utitársukkal, aki szentendrőre tartott, budapesten betértek több italboltba, s beszélgetés közben ágostonék utitársa elmondta: eladta házát, másikat vett helyette, s nagyobb pénzüsszeg van nál, egy óvatlan pillanatban ágoston 9.200 forintot, amely újságpapírra volt csomagolva, elloptott tőle, a pénzt átadta feleségének, majd később a pályaudvaron ismerősét magára hagyta, a lopott pénzt ágoston otthon a padláson a szalma közé rejtette el, amikor néhány nap múlva elővette több bankjegy hiányos volt, mert megrágták az egerek.

a bünyügyi eljárás során a pénzüsszeg nagy részét megtalálták és visszaadták a károsultnak, a központi kerületi bíróság ágoston sándort kétévi börtönre, feleségét, aki korábbi munkahelyén öltözői lopásokat követett el, egy évi börtönre ítélte.

/mti/

m t i b e l f ö l d i h i r e k

8. kiadás 1960. május 5, 6 óra 30 perc

bb. 9. május 7-én az idei évad tizenötödik új magyar darabjának bemutatója lesz budapestén

1960. május 5.

a budapesti színházakban az 1959-60-as évadban bemutatott új magyar szindarabokat eddig összesen 240.000-en tekintették meg. a legtöbb mai tárgyú új magyar színpadi alkotást a jókai színházban mutatták be. 1957 óta tíz új magyar darabot mutattak be, 381 előadáson több mint 300.000 néző előtt. az idén a jókai színházban hozták színpadra illés endre türelmetlen szeretők című drámáját, amelyet 70 előadáson eddig 35.000-en néztek meg. szabó magda: kigyómarás című drámájából 35 előadást tartottak a bemutató óta több mint 18.000 néző előtt. műsorra tűzték a petőfi színházban gáspár margit: égháború című vígjátékát, amelyet eddig 23 előadáson több mint 20.000-en láttak. a jókai színház ez évi utolsó bemutatóját az elmúlt napokban tartották, amikor molnár géza: parázs című drámáját vitték színpadra. a színházban a bemutatott új darabokon kívül az 1958-59-es évadban bemutatott magyar színpadi alkotásokból az idén is műsoron maradt fehér klára, a teremtés koronája című vígjátéka, földes Mihály: örök szerelem című darabja és továbbra is nagy sikerrel játsszák az 1957 szeptemberében bemutatott illés endre-vass István: trisztán című drámáját.

az állami déryné színházban simon magda: százházas lakodalom című drámájából eddig három előadást tartottak 1755 néző előtt. nyíri tiber: menyasszonytánc című termelőszövetkezeti problémáról szóló színművét eddig 117 előadáson az ország kilenc megyéjében 31.613-an nézték meg. a színház ezenkívül műsorra tűzte boross elemér: pletykafészek mai tárgyú vígjátékát, molnár ferenc: pál utcai fiúk című ifjúsági regényének színpadi változatát. rácz györgy: csókot kérek című vígjátékát, mikszáth: tavaszi rügyek, jókai: a löcsei fehér asszony és heltai: néma levente című darabját.

a magyar néphadsereg színházában barnassin: idegen partok előtt című az ellenforradalom ideje alatt játszódó drámáját tűzték műsorra az idén. a darabot 25 előadáson 30.000-en tekintették meg.

a madách színházban és kamara színházban három magyar darabot mutattak be az idei szezonban.

/folyt. köv./

m t i b e l f ö l d i h i r e k

9. kiadás 1960. május 5, 6 óra 40 perc

bb. 9. / május 7-én..... 1. folyt./

vészi endre: varju doktor című drámáját 38 előadáson 37.000-en, örsi ferenc: fekete ventilátor című drámáját 37 előadáson 20.000-en, tabi lászló: különleges világnap című darabját eddig 6 előadáson 5.800-an látták.

a józsef attila színházban kállai István: ugroj ki az ablakon című vígjátékát 40 előadáson közel 30.000-en tekintették meg. a színház az idén még egy magyar darabot mutat be: május 20-án tűzik műsorra kertész úrre, bekopog a szerelem című zenés vígjátékát, amely angyalföldön, munkás környezetben játszódik.

a nemzeti színházban május 7-én mutatják be mesterházi Lajos: üzenet című drámáját, amely bányászok között játszódik közvetlenül az elleforradalom utáni időkben. mesterházi drámája lesz a 15. új, mai tárgyú magyar színpadi alkotás, amelyet az idei évadban műsorra tűznek budapestén.

/mti/

bb. 10. pest megye termelőszövetkezetei háromszor több sertést adnak a közfogyasztásnak, mint tavaly

1960. május 5.

pest megyei mezőgazdasága a terv szerint az idén 88.500 sertést szállít közfogyasztásra. ez 15 százalékkal több, mint amennyit az előző évben felvásároltak. a szükséges hizómennyiség nagyrészt a megnövekedett és újonnan alakult termelőszövetkezetek adják. a megye közös gazdaságai nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy ennek a kötelezettségnek eleget telessenek, s az év első felében 3500 anyakocát vásároltak, hogy kellő szaporulatot érjenek el. ugyanakkor a tagok háztáji gazdaságaiból és az egyéni gazdáktól több mint tízezer süldőt szereznek be, amit azonnal hizóba állítanak. a már meglévő állománnyal együtt így elérhető, hogy az év végéig a szövetkezet háromszor annyi hizót - mintegy 45.000 darabot - adjanak a közfogyasztásnak, mint az előző évben. igen sok közös gazdaság példamutató gondtal és szorgalommal munkálkodik a sertéstenyésztés fejlesztésén. cegléd városának például 6500 hizót kellene szállítani, s a város termelőszövetkezetei ennél ötszázalékkal több süldőt nevelnek, mint amennyit szállítaniok kellene, az értékesítési tervet a váci- és a ráckevei járás közös gazdaságai is 500 hizóval toldották meg.

/mti/

mti belföldi hírek

10 kiadás

1960. május 5,

11 óra 20 perc

bb 11. új készülék a hévizi reumakórházban a nyakmerevedés gyógyítására

1960. május 5.

a hévizi reumakórházban a nyakmerevedésben szenvedő beteget a csigolyák nyújtásával gyógyítják a legeredményesebben. dr. strecker ottó, a kórház igazgató főorvosa új nyakgerincnyújtó készüléket szerkesztett. a könnyű készülék a beteg által kezelt kis gumipumpa nyomásának hatására milliméterenként emelkedve nyújtja és szabadítja fel a bémúlt nyakizmokat, idegeket, s tökéletes rugózása minden fájdalom nélkül mintegy tornáztatja a beteg testrészt. /mti/

bb 13. a termelészövetkezetekben is megkezdődik a mezőgazdasági szakmunkásképzés - az első évre kétezer tanulót szerződtenek

1960. május 5.

az ősszel a termelészövetkezetekben is megkezdik a mezőgazdasági tanulóképzést. a következő tanévre az országban összesen 5300 elsőéves mezőgazdasági tanulót szerződtenek, közülük kétezer a termelészövetkezetek, természetesen csak azok, amelyekben a gazdálkodás és a szakmai vezetés színvonala lehetővé teszi a fiatalok megfelelő képzését.

a mezőgazdasági tanulók husz szakma közül választhatnak: ezekből tíz állattenyésztési a többi pedig növénytermesztési és kertészeti jellegű. a gyakorlati ismereteket a termelészövetkezetben szerzik meg, s évente három hónapot bent lakásos iskolán töltenek, ahol szakmai-elméleti és közismereti oktatást kapnak. az olyan gépekkel, módszerekkel, amelyeket a termelészövetkezetben még nem alkalmaznak, a tanegységekben ismerkednek meg. egyes nagyobb községekből, ahol sok a mezőgazdasági tanuló, a fiatalok lakóhelyén létesítenek kihelyezett osztályt.

a termelészövetkezetben tanulók teljesítményük szerint munkaegység-részesedést, a teljesán ingyenes bent lakásos iskola idejére pedig átlagosan havi 200 forint ösztöndíjat kapnak. a szakmunkásképzéshez a termelészövetkezetek az állami gazdaságokéhoz hasonló mértékű állami támogatásban részesülnek. /mti/

10.00

mti belföldi hírek

11 kiadás

1960. május 5,

11 óra 10 perc

bb 12. a budapesti nőtanács gazdag programot készít elő a nemzetközi gyermeknapra

1960. május 5.

hazánkban országszerte május 29-én ünneplik a nemzetközi gyermeknapot.

a gyermeknapot megelőző hetekben az iskolákban szülői értekezleteken vitatják meg a helyes gyermeknevelés kérdéseit. több budapesti nagyüzemben „apák ankétját”, rendeznek, amelyen gyermek-pszichológusok előadásokat tartanak majd az apák szerepéről a gyermeknevelésben.

csoportos látogatásokat szerveznek egy-egy üzembe és a peremkerületi termelészövetkezetekbe, hogy a gyermekek jobban megismerjék a szülők és általában a dolgozók mindennapi életét. „mit dolgozik édesapám, édesanyóm?”, című tárgykörrrel a kerületi nőtanácsok gyermekrajz-pályázatot hirdettek.

a gyermeknap nemzetközi jelentőségének hangsúlyozására a külföldön járt gyermekbarátok elbeszélgetnek majd a fiatalokkal arról, hogyan él más országok - a szocialista és kapitalista államok - ifjúsága.

a kerületi szabó erwin könyvtárak segítségével - az előző évhez hasonlóan - megrendezik az írók és gyermekek találkozóit. a kulturotthonok, az uttörő szervezetek, - művészi és politechnikai szakkörök - kiállításokat készítenek elő a gyermekek munkáiból. ezúttal is megismétlik az elmúlt években nagy sikert aratott utcai rajzversenyeket, amelyeken a gyermekek színes krétával ábrákat rajzolnak a járdára.

pedagógusok segítségével irodalmi sétákat, műemlék látogatásokat, városnéző körutakat rendeznek. az állami gyermekotthonok kis lakóinak ajándékokat, játékszereket készítenek és a megrongált játékokat is megjavítják. a kórházak betegcinek mesedélutánt és filmvetítést tartanak.

a nemzetközi gyermeknapon a főváros parkjaiban és játszóterein sportbemutatókat, „szánháború”, és ügyességi versenyek lesznek, cukorkás bódék, könyv és játék sátrak örvendeztetik meg a gyermekeket.

a gyermeknap alkalmával a magyar nők országos tanácsa százezer példányban jelenteti meg szabó magda „flomfesték”, című meséskönyvét, amelyet malár gitti illusztrációi egészítenek ki. /mti/

10.15.

mti belföldi hírek

12 kiadás 1960. május 5, 11 óra 20 perc

bb 14. kitűzőre vizsgázott a magyar univerzális traktor a hajdusági homokon

1960. május 5.

hajdu-bihar megyében a vámospércsi gépállomás körzetében 11 termelőszövetkezet földjén vizsgáznak az új, homoki talajra szerkesztett, magyar gyártmányú ue 28-as traktorok, a gépek beváltak, s különösen a szántásnál igen jól dolgoztak, a meredek homokdombokon is gyorsan haladtak, s munkájuk lényegesen olcsóbb, mint a láncfalpasoké, a futóhomokon hármas sebességgel két ekefejjel szántanak az ue 28-asok és teljesítményük tíznaponként átlag 135-140 hold. Láncfalpas traktorral egy hold szántása átlag 250 forintba kerül, az új homoki traktorral viszont mindössze 120-135 forintba. /mti/

..

bb 15. három hónap alatt husz fiatal tért vissza a környei vörös csillag termelőszövetkezetbe

1960. május 5.

a környei vörös csillag termelőszövetkezet az elmúlt esztendőben is a jól gazdálkodó komárom megyei szövetkezetek közé tartozott, az idei esztendőnél még jobb eredményeket várnak: 47.60 forintot terveznek egy-egy munkaegységre, s emellett nagy összeget költenek beruházásokra, egyedül gépesítésre mintegy félmillió forintot szánnak, a szövetkezet 70 holdas kertészetet öntöz, a palánták neveléséhez hajtatónházat építettek, palántaültető gépet vásároltak, a virágzó gazdaság, a sokatigérő terv, s nem utolsósorban a havi egy munkaegységre adott 20 forintos előleg vonzólag hat azokra a fiatalokra, akik korábban eltávoztak a faluból.

nem egészen 3 hónap alatt 20 fiatal tért vissza termelőszövetkezetbe, akik azóta kiválóan helytállnak a munkában, Kravalik Mária például 3 hónap alatt 101 munkaegységet, ifjabb Tóth András fogatos pedig 2 hónap alatt 73 munkaegységet szerzett. /mti/

..

10.25.

Se

mti belföldi hírek

13 kiadás 1960. május 5, 12 óra 30 perc

bb 16. megkezdődött az öntözési idény a mezőgazdaságban - négyszáz termelőszövetkezeti vezető vett részt öntözési tanfolyamon

1960. május 5.

az országos mezőgazdasági vizsgázkodási operatív bizottság értékelte az idei öntözési idény előkészületeit.

a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok az 1960-ra előirányzott 150.000 holdból több mint 130.000 holdnak az öntözésére már megkötötték a vízhasznosítási szerződéseket, az öntöző csatornákat az alföld jelentős részén feltöltötték, s a szivattyúk üzembehelyezésre készek ott is, ahol csak később lesz szükség a vízre, egyes helyeken az öntözés már az elmúlt napokban megkezdődött: mintegy 1.500 hold rizsvetést árasztottak el, néhány száz holdon pedig a kertészeti palánták is kaptak mesterséges csapadékot.

az új öntözőtelepek építése általában megfelelő ütemben halad, s az idei hasznosításra tervezettek a földény kezdetéig előreláthatólag megépültek, az ipar június végéig csaknem 100.000 méter, összesen több mint 10.000 holdra elegendő öntözőcsövet és hozzá szükséges alkatrészt szállít, a járszági termelőszövetkezetek 1200 holdnyi kertészet és takarmánytermő-terület öntözéséhez építenek saját erőből kutakat.

az öntözéses gazdaságok az idén sok új szakembert is kaptak, az agrártudományi egyetemen 70 mezőgazdasági mérnök, a hajdusoboszlói tanfolyamon pedig 400 termelőszövetkezeti brigád- és munkacsoportvezető ismerkedett meg többhetes tanfolyamon az öntözéses agrotechnikával, az országos mezőgazdasági vizsgázkodási operatív bizottság javasolta, hogy a megyei és járási tanácsok mezőgazdasági osztályai további 70 öntözési szakembert alkalmazzanak. /mti/

..

10.30.

mti b e l f ö l d i h i r e k

14 kiadás 1960. május 5, 12 óra 40 perc

bb 17. állatorvos-brigádok segítik az új termelőszövetkezetek munkáját csongrád megyében

1960. május 5.

Csongrád megye új termelőszövetkezeteinek segítségével tevékeny szerepet vállalnak a falvak értelmiségi dolgozói, közöttük az állatorvosok. eddig hét állatorvos-brigád alakult, azzal a céllal, hogy megvizsgálják az új közös gazdaságok állategészségügyi helyzetét. a brigádok már munkához is láttak. az elmúlt hetekben 10 termelőszövetkezetet kerestek fel, megvizsgálták az állattenyésztés feltételeit, javaslatot tettek a helyes takarmányozásra, az állatok elhelyezésére. az új termelőszövetkezetek után a brigádok a megye valamennyi közös gazdaságában megvizsgálják az állategészségügyi helyzetet. /mti/

bb 19. tíz év alatt harmincszorosára növekedett a takarékbetét összege szolnok megyében

1960. május 5.

Szolnok megyében, az ország egyik nagy termelőszövetkezeti körzetében, 53.000 takarékos ember és család él. 1950-ben az ipari munkásoknak és az egyénileg gazdálkodó parasztoknak mindössze négymillió forintját kezelték a takarékpénztár fiókjai. tíz év alatt az az összeg több mint harmincszorosára növekedett. ma az üzemek, termelőszövetkezetek dolgozóinak csaknem 146 millió forint megtakarított pénzét tartják nyilván az OTP fiókokban és a takarékszövetkezetekben. a megye lélekszámát figyelembe véve - még a cseresömöket is beleértve - minden lakosra 325 forint takarékbetét jut. az év eleje óta az új termelőszövetkezeti községekben is jelentősen érvényesült az első zárószámadás. rákóczi falván 225.000, jászárokszálláson 1.2 millió, tiszafüreden 1.3 millió forinttal növekedett a betétállomány összege. mezőhákon a többszáz ezer forint takarékbetét tett pénzen kívül, négy szövetkezeti tag autót is vásárolt. a nagykunság négy termelőszövetkezeti városában, a több mint tízéves múlttal rendelkező közös gazdaságok tagjai is a megye legmódosabb emberei közé tartoznak: mezőtúron 10.3 millió, turkóvén 4.8 millió, kisujszálláson 8.4 millió, karcagon pedig 9.7 millió forint jelenleg a termelőszövetkezeti tagok megtakarított pénze. az országos takarékpénztár legutóbbi felmérése szerint szolnok megyében él a legtöbb takarékos ember és országos viszonylatban legnagyobb betétállományt rendelkeznek. /mti/

10.40.

mti b e l f ö l d i h i r e k

15 kiadás 1960. május 5, 13 óra 20 perc

bb 18. nagy érdeklődés a martonvásári beethoven-hangversenyek iránt - megkezdődött a jegyelővétel a három hangversenyre

1960. május 5.

A fejér megyei tanács idegenforgalmi hivatala és az országos filharmónia a nyári hónapokban beethoven-hangversenyeket rendez a martonvásári hangversenykertben. a nagy zeneköltő legszebb műveit a magyar állami hangversenyzenekar tolmácsolja. a három koncertet június 25-én, július 30-án és szeptember 10-én tartják. a június 25-i program megegyezik azzal a műsorral, amelyet maga beethoven állított össze a bécsi kaerntörtértheaterben 1824 május 7-én rendezett ünnepi akadémiára, amikor először adták elő a kilencedik szimfóniát. a június 25-i hangversenyen a magyar állami hangversenyzenekar - ferencsik jános kossuth-díjas főzeneigazgató vezényletével - a kilencedik szimfónián kívül előadja a házatvási nyitányt és a missa solemnis három nagy himnuszát. fellép szecsődi irén, tiszai magda, réti józsef és jámbor lászló, a magyar operaház művészei, továbbá a budapesti kórus.

a július 30-i hangversenyen fejér györgy vezényletével a második leonora nyitányt, a d-dur hegedűversenyt és a hatodik szimfóniát adja elő a magyar állami hangversenyzenekar. közreműködik kovács dénes hegedűművész.

a szeptember 10-i hangversenyen kórody andrás vezényel. a műsorban a fidelio című opera nyitánya és több részlet, továbbá a hatodik szimfónia szerepel. közreműködik a magyar állami operaház több magánénekese és a néphadsereg művészegyüttesének férfikara.

a martonvásári hangversenyekre már megkezdődött a jegyelővétel. budapestben a jegyek az országos filharmónia jegypénztáránál és az íbusz irodáiban kaphatók elővételben. a hangversenyekre az íbusz több külön-autóbuszt indít. /mti/

10.45.

bb 20. az idén már több mint százmillió forintot költöttek a mecseki szénbányák fejlesztésére

1960. május 5.

a mecseki szénbányák fejlesztésére ebben az esztendőben mintegy 460 millió forintot költenek, bár az év első negyedének kedvezőtlen időjárása nehezítette az építési munkákat, mégis eddig már több mint százmillió forint értékű beruházást valósítottak meg, körülbelül fele-fele arányban a pécsi és a komlói bányákban.

komlón például tavaly egész évben harmincezer, az idén pedig három hónap alatt 12.500 acélgyűrűt építettek a vágatokba. a legnagyobb termelő bányában, kossuth-aknában, a jobb energiaellátást szolgáló transzformátorház, a bétai üzemnél aknaszállító gépház épül és lerakták az alapjait az ezer személyes fürdőnek. a második ötéves terv idején üzembelépő zobák-aknában az ipari vízvezeték hálózatának kiépítésén munkálkodnak. a városban 1200 bányász számára otthont nyitó szép munkásszálloda építésén dolgoznak. fejlesztik, mélyítik a régi bányákat is. nagymányokon rövidesen elkészülnek a 800 személyes munkásfürdő korszerűsítésével.

a pécsi szénmedencében, a pécsbányai kerületben megkezdődtek a hatórás munkaidőre való áttérés beruházásai. itt a legnagyobb összeget gépesítésre fordítják. a pécsi bányákban az év első negyedében félmillió forinttal költöttek többet gépekre, mint tavaly a hasonló időszakban. andrás-és széchenyi-aknákon, egy-egy új vakaknát alakítanak ki a szállítás meggyorsítására. befejezéshez közeledik a hat és fél kilométer hosszú bányavasút építése. az év utolsó negyedétől már ezeket szállítják a vasasi, majd később a hosszuhetényi bányászokat a pécsujhegyi szénmosóba. /mti/

bb 21. falusi munkásklubok nőgrád munkáskluba községekben

1960. május 5.

nógrád megye több mint harmincezer ipari munkásának nevelését, szakmai oktatását eddig a munkahelyeken, a bányákban és gyárakban kezelték megoldani. ez a módszer azonban a vidékről bejáró munkásoknál nem vált be. ezért a szakszervezetek megyei tanácsának határozata alapján a zömében munkáskluba falvakban munkásklubok szervezését kötelezték meg. kísérletképpen először a nagyobb munkásközségekben: karancsapujtón, karancskeszin és nagylócon rendeznek be ilyen klubot. ezekben az általános iskolai tanulólakat sajátíthatják el, különféle szakmai tanfolyamokat hallgathatnak, művelődhetnek és szórakozhatnak majd a munkások. az első falusi munkásklubokat az ősszel avatják fel. /mti/

le

bb 22. előkészületek a fiatalok hansági munkájához

1960. május 5.

a kisz-fiatalok az idén is folytatják a két évvel ezelőtt megkezdett munkát a hanság mocsaras területeinek meghódításáért. a győri vízügyi igazgatóságon elkészítették a műszaki tervet és gondoskodnak a szükséges szerszámokról, felszerelésekről, többek között gumicsizmákról is. az egyik tábor a hanság délnyugati részén, pusztasomorja határában, a régi villanytelepnél szervezik meg. ez az állami erdőgazdaság területe, ahol 63.000 köbméter földet mozgatnak meg, 17 kilométer hosszú csatornát ásnak és mintegy 1500 holdról vezetik le a vizet. a termékenyebb területet az erdőgazdaság befásítja.

a másik tábor a lajtahansági állami gazdaság szervezi horvát-kimlénél. az itt foglalkoztatott fiatalok a hanságnak ugyanazon a részén bővítik a csatornahálózatot, ahol tavaly is dolgoztak. ellátásukról és munkájuk műszaki irányításáról a lajtahansági állami gazdaság gondoskodik. /mti/

bb 23. éjjel-nappal építik az óriási cementtárolókat Lábattanon

1960. május 5.

a Lábattani cement-és mészművek termelését 1962-re többszörösére növelik. a nagymennyiségű termék tárolására a gyár dunai rakpartján hat, összesen 17.000 köbméter cement befogadására alkalmas tárolót építenek. a régebbi építkezésekkel a duna vizét már több méterrel beljebb kényszerítették és most az új cementtárolókat ide építik. a silók alapozását új módszerrel oldják meg. míg más épületeknél az alapok helyét előre kiássák, itt a felszínen elkészített alapokat süllyesztik a földbe. a nyolc méter magas, 13 méter átmérőjű, betonnal kitöltött, vasgyűrűket vascsék és markológépek segítségével 11 méter mélységbe süllyesztették le, ezekre a nagyterherbírásu alapokra építik fel a vasbetonsilókat. miután az utóbbi hónapokban a gyár bővítése jelentősen meggyorsult, a tárolókat a tervezettnél előbb kell elkészíteni. ezért az 1-es számú mélyépítő vállalat dolgozói reflektorok fényénél éjjel is betonozzák a hatalmas tárolókat és máris többhetes előnyt szereztek. a korszerű cementcsomagolóval ellátott tárolók üzembahelyezése után viziuton is szállíthatják majd a gyár termékeit. /mti/

mti belföldi hírek

18 kiadás 1960. május 5, 13 óra — perc

bb 24. fehérműgyár lesz az első könnyűipari üzem - a jövő év elején kezd meg működését

1960. május 5.

a konfekcióiparban jól bevált iparfejlesztési módszer, hogy budapesti gyárak vidéken rendeznek be telephelyet. ez megfelel a párt- és a kormány ipartelepítési politikájának is és a budapesti gyár régi műszaki gárdájának segítségével könnyebben, hamarabb tud eredményesen dolgozni az új vidéki üzem. a ruházati ipar vidéki telephelyépítési programjában a budatétényi nőruha-gyár telephelyét nyit ózdon és ez lesz egyben ózd első könnyűipari üzem. fehérműveket készítenek majd itt, hogy a lakosság egyre növekvő keresletét jobban kiélégíthessék.

az ózdi ruhagyár meglévő épületben kap helyet. felszerelésére állami beruházási keretből huszmillió forintot fordítanak és a beruházásbanktól igénybe vesznek három és félmillió forint hitelt is. a régi épület átalakításához máris hozzálítottak. a gyárat két ütemben építik. első része, a jövő év elején kezd meg működését, ha az egész gyár elkészül, teljes munkáslétszáma 1500 lesz, s első sorban nőket foglalkoztat majd. /mti/

bb 25. késő-avarkori sírok pákozdon

1960. május 5.

a fejér megyei pákozdi-böngöndpusztán a székesfehérvári múzeum tíz, késő-avarkori, nyolcadik-kilencedik századbeli sirt tárt fel. a sírokban emberi és állati csontokat, bronzvereteket és edényeket találtak. /mti/

11.20.

mti belföldi hírek

19 kiadás 1960. május 5, 13 óra 30 perc

bb 29. a prágai d-34 színház bemutatja Őrsi ferenc „fekete ventillátor,, című szindarabját

1960. május 5.

a világhírű prágai d-34 színház május 14-én bemutatja Őrsi ferenc fiatal pécsi író „fekete ventillátor,, című szindarabját, amelyet jelenleg budapesten játszanak.

a május 14-i előadásra prágába utazik Őrsi ferenc, valamint katona ferenc, a pécsi nemzeti színház igazgatója. /mti/

bb 30. érdekességek a nagykovácsi arany jános-iskolamuzeumban

1960. május 5.

nagykovácsi történelmi múltjának sok nevezetessége közül a legkevesebb arany. jános ottani működésének emléke. a nagykovácsi pedagógusok és diákok évtizedek óta lelkes kutatói a költő munkásságát őrző emlékeknek. a róla elnevezett 400 éves gimnáziumban egyedülálló, állandó házi múzeum van, amelynek minden darabját a helybeli tanárok és tanulók gyűjtötték össze. a költő 9 évi nagykovácsi tanárkodásának emlékei ma már három terem töltenek meg, s ez a múzeum nemcsak a helybeliek, hanem az ide látogató vendégek állandó „zárndokhelye,, sok becses kéziratot őriznek itt, köztük a „nagykovácsi cigányok,, -nak eredeti kéziratát, amelyet a költő menyé, arany lászlóné ajándékozott a gimnáziumnak. itt van a „katalin,, és a „szent lászló füve,, című elbeszélő költemények első kéziratos fogalmazványa és több, arany barátához szóló levél. számos használati tárgy idézi a költő emlékét: íróasztala, pipája, karosszéke, arany juliska sajátkezűleg himzett asztalterítője, amelyet a nagykovácsi református parókiának ajándékozott.

a több évtizedes gyűjtőmunkában, a költő irodalmi hagyatékának felpolálásában a nagykovácsi felsőbb osztályos tanulók többsége valószínűs „arany-szakértővé,, vált. ennek hatása jól lemérhető a városban közismert irodalmi érdeklődésen, a tanulóifjúság által rendezett gyakori nyilvános irodalmi estek, színvonalas műsoros rendezvények sikerén. /mti/

11.25.

mti belföldi hírek

20 kiadás 1960. május 5, 13 óra 30 perc

bb 26. fél év alatt több mint négyszázezeren hallgatták meg az ismeretterjesztő előadásokat borsodban

1960. május 5.

borsod megye 12 művelődési házában, 152 művelődési otthonában 53 művelődési termében 342 színjátzó-, 208 tánc-, 18 bábcsoport, 6 népi együttes és 98 énekkar dolgozik. a művészeti csoportok hat hónap alatt 2.424 műsoros estet rendeztek, amelyekben 452.000-en szórakoztak, a művelődési otthonokban 159 mezőgazdasági, irodalmi, műszaki, néprajzi és más szakkör tevékenykedik, mintegy 3.500 taggal, népszerűek az ismeretterjesztő előadások is. fél év alatt a tit és a művelődésügyi osztály 7.505 előadást rendezett és a hallgatók száma meghaladta a 400.000-et, a megye 387 könyvtárában 64.313 olvasót tartottak számon és 292 mozi előadásait 7 millióan tekintették meg.

a művelődésügyi osztály a tavaszi és nyári hónapokban is elősegíti a termelészövetkezeti községek kulturális életének fellendítését, az eddigi tervek szerint a tsz-községekben 33 művelődési otthont korszerűsítenek, az országos filharmóniával közösen 5-6 nagyobb tsz-községben hangversenyt rendeznek, számos helyen a népszerű operákból zeneismertető előadásokat tartanak, a tsz-falvakban pedig vándorkiállításokon mutatják be a borsodi képzőművészek alkotásait. /mti/

bb 27. jelentős társadalmi munkát végeznek a szabadszállási fiatalok

1960. május 5.

a szabadszállási gépészképző szakiskola kisz-szervezetének tagjai a tavaszi fásítás idején mintegy kétezer fát és háromezeröttszáz cserjét ültettek el az iskola területén, ezenkívül futball-pályát és tiz röplabdapályát építenek, eddig végzett társadalmi munkájuk értéke meghaladja az ötvétezer forintot, és még több mint százezer forint értékű munkát terveznek az iskola területén, a község szépítéséhez 10.000 forint értékű munkát ajánlottak fel. /mti/

12.05.

mti belföldi hírek

21 kiadás 1960. május 5, 13 óra 10 perc

bb 28. a mezőturi fazekasok alkotásai a moszkvai kiállításon
1960. május 5.

a mezőturi fazekasok népművészeti szövetkezete moszkvába küldte tagjainak legszebb munkáit, husz dísz tárgyat, - népi motívumokkal, jellegzetes alföldi és kunsági virágokkal díszített készleteket, vázákat - mutatnak majd be a moszkvai kiállításon. /mti/

bb 31. központi ifjusági házat építenek a soproni fiatalok
1960. május 5.

a soproni városi kisz-bizottság kezdeményezésére a soproni fiatalok elhatározták, hogy központi ifjusági házat építenek, a tervek szerint az épületet az ifjuság terén emelik, ahol kisebb sportpályát is létesíthetnek, a városi tanács átengedte a soproni kiszistáknak a volt rákóczi hadapród iskola egyik romépületét, ennek bontásából nyerik az építkezéshez szükséges 250.000 téglát, a bontás megkezdése óta naponként 80-100 fiatal dolgozik az épületen, a fiúk döntik a falakat, a lányok tisztogatják a téglát, s ugyancsak a fiúk rakják össze ezres gulákba, az építkezéshez azonban nemcsak téglát, hanem más építőanyag is szükséges, a fiatalok a homokot, kavicsot és vörössalakot ugyancsak társadalmi munkában teremtik elő, az építkezés megkezdéséhez szükséges tervet az erdőmérnöki főiskola építési tanszékének dolgozói készítették.

az alapok kiásását a napokban kezdik meg. /mti/

bb 37. szalatnyai józsef festőművész

1960. május 5.

kiállítása nyílik a derkovits teremben /hatodik kerület Lenin körút 63/ május 7-én déli /. a kiállítást kardos lászló egyetemi tanár nyitja meg. /mtu/
/ 12 órakor

12.15.

22 kiadás 1960. május 5, 13 óra 50 perc

8b 32. egyre jobb a kapcsolat a baranyai üzemek és középiskolák között

1960. május 5.

a baranya megyei középiskolások üzemi gyakorlatához sok üzem ajánlotta fel segítségét. pécsen 21 ipari és mezőgazdasági üzemben tanulnak hetenként egy napot a fiatalok. az üzemek nemcsak az-
zal segítenek, hogy legjobb szakmunkásaikat adják a diákok mellé, hanem közülük a legügyesebbeket alkalmaznak is. így például a tizennyolc pécsi autószerelő vállalat az idén, érettségi után hét fiatalot alkalmaz a széchenyi gimnáziumból, mohácson - ahol 16 üzem vállalt részt a diákok gyakorlati képzéséből, - a selyemgyár, a butorgyár és a gépgyár, a siklósi járásban a beremendi cementgyár ajánlotta fel a legrátermettebb fiatalok átvételét, illetve az alsóbb osztályosok foglalkoztatását a nyári szünetekben. a mohácsi butorgyár a termelési értekezletre is meghívja a középiskolásokat, akik viszonzásul önképzőköri üléseiket a butorgyár és a többi mohácsi üzem művelődési termében, a gyári kiszervezetekkel közösen tartják meg.

több középiskolában műhelyeket hoztak létre, hogy az első- és másodévesek még az üzemi gyakorlat megkezdése előtt megismerkedhessenek az alapokkal. így a mohácsi gimnáziumban a helybeli üzemek segítségével és a diákok társadalmi munkájával félmillió forint értékű fémipari és asztalosipari műhelyt rendeztek be. a pécsi nagy lajos gimnáziumnak asztalosműhelyt ajándékozott a helybeli faipari ktsz, míg a pécsi bányaiipari technikum mercedes-személygépkocsit kapott ajándékba a nehézipari minisztériumtól a politechnikai oktatás segítésére. a technikum legjobb hallgatói az érettségi bizonyítvánnyal együtt megkapják az autóvezetői jogosítványt is. /mti/

8b 33. erdei lászlóné nyilatkozata a koppenhágai nemzetközi nő-értekezletről

1960. május 5.

erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsa elnöke, a koppenhágai nemzetközi nőtalálkozón résztvevő magyar küldöttség vezetője nyilatkozott az mti munkatársának.

/folyt.köv./

n

12.20.

23 kiadás 1960. május 5, 14 óra - perc

8b 33. /erdei lászlóné nyilatkozata... 1. folyt./-

- a találkozó - mondotta - méltó volt ahhoz az első összejövetelhez, amelyet ötven évvel ezelőtt ugyancsak koppenhágában tartottak. innen indították utnak azokat az eszméket és célokat, amelyekért ma már a nők milliói küzdenek tekintet nélkül világnézetre és társadalmi különbségekre: a női egyenjogúságért, a gyermekvédelemért és a tartós békéért.

- a találkozó nagy nemzetközi jelentőségét bizonyítja, hogy azon öt világrészből 93 ország mintegy ezer nőküldötte vett részt. a nemzetközi nőmozgalom fejlődését mutatja az is, hogy a találkozókon mind nagyobb szerepet töltenek be afrika és ázsia elmaradt országainak nőképviselei. így például ghana és guinea nőküldötteinek felszólalásai olyan politikai öntudatról és műveltségi színvonalról tettek tanúságot, hogy mindenkinek, még azoknak is, akik ezt nem akarják tudomásul venni, látniuk kell, hogy afrika felébredt és vele együtt afrika asszonyai is levetik magukról az évezredek bilincset.

- a koppenhágai nőtalálkozó eredménye továbbá, hogy azon résztvettek ma már olyan nőszervezetek is, amelyek nem tagjai a demokratikus nők világszövetségének. így például a „békéért és szabadságért liga”, most már nemcsak mint megfigyelő volt ott a találkozáson, hanem igen aktív tevékenységet fejtett ki az értekezlet különböző munkabizottságaiban.

erdei lászlóné a továbbiakban hangsúlyozta, hogy a világ asszonyainak képviselői politikai, társadalmi és felfogásbeli különbség nélkül mind a plenáris üléseken, mind a különböző munkabizottságokban egységesen foglaltak állást a teljes és általános leszerelés, az atomfegyverek eltiltása, a népek közötti barátság és az országok közötti kapcsolatok megszilárdítása mellett.

- a világ asszonyainak e kívánsága és célja jut kifejezésre az értekezleten egyhangú lelkesedéssel elfogadott határozatban. 93 ország asszonyainak képviselői fogadták meg, hogy mindenki országában és szervezetében azon munkálkodik, hogy az emberiséget legjobban érintő és korunk legégetőbb kérdését: a tartós békét és a népek barátságát győzelemre vigye.

- a májusban összeülő csucstalálkozóhoz intézett levél is a világ asszonyainak békeakarátát és azt a meggyőződését fejezi ki, hogy nincs olyan vitás nemzetközi kérdés, amelyet ne lehetne békésen, tárgyalások útján megoldani.

/folyt.köv./

12.30.

24 kiadás 1960. május 5, 15 óra - perc

bb 33. /erdei Lászlóné nyilatkozata... 2. folyt./-

a magyar nőküldöttség tevékenységéről szólva erdei Lászlóné kijelentette: küldötteink mind a plenáris üléseken, mind a munkabizottságokban tevékenyen részt vettek és meggyőző módon tanusították, hogy felszabadult, békés építő demokratikus hazánk asszonyainak és leányainak korlátlan lehetőségük van a fejlődésre, politikai, gazdasági és kulturális életünk minden területén jelentős szerepet töltenek be, társadalmunk egyenrangú és megbecsült tagjai.

a magyar küldöttek koppenhágában sok új barátot szereztek a magyar asszonyoknak és elsőrendű feladatuknak tekintik, hogy a barátságot tovább ápolják és újabb kapcsolatokat teremtsenek. /mti/

-. -

bb 34. új „favoritok, az idei tejtermelési versenyben

1960. május 5.

a főművelésügyi minisztérium állattenyésztési főigazgatóságán most értékelték az idei tejtermelési és tejtisztasági verseny első negyedévi eredményeit. a rangsorolásnál számos új „favorit”, tünt fel. az egységnyi területen legtöbb tejet termelők versenyében az állami gazdaságok tehénészetei közül a csepregi állami gazdaság, továbbá a kunfehértói állami gazdaság, a termelőszövetkezeti tehénészetek közül pedig a kemenesszentmártoni uttörő, valamint az újpesti bán tiberis került az élre. a legnagyobb termelésű tehénészetek versenyében az állami gazdaságok közül a dombóvári állami gazdaság, továbbá a székkutasi állami gazdaság hódi üzemege, a termelőszövetkezetek közül pedig a jászboldogházi aranykalász és a ceglédi vörös csillag érdemelte ki a megtisztelő első helyezést.

a fejők versenyében idős László János, a dombóvári állami gazdaság fejtőgulyása és Baráth István, a ceglédi vörös csillag tehénésze érte el a legjobb eredményeket.

az ország legjobban tejlő tehenei közül a kertészeti kutató intézet érdi gazdasága a 98. augusztá, továbbá a bükki Lenin termelőszövetkezet 95. szellő, valamint Kovács Károly konyári egyénileg dolgozó paraszt 132. manci nevű tehene tartja a rekordot. /mti/

-. -

12.40.

25 kiadás 1960. május 5, 15 óra 10 perc

bb 35. hetven új zöldség-, gyümölcs- és virágfajta tiz év alatt - tudományos ülészeket rendeznek a kertészeti kutató intézet tizéves fennállása alkalmából

1960. május 5.

a kertészeti kutató intézet az idén ünnepli fennállásának tizedik évfordulóját. az alapítás óta eltelt időben - amely egyúttal a központilag irányított kertészeti tudományos munka első tizesztendeje is - a kutatóintézet munkatársai igen sok új növényfajtát hoztak létre, több új, korszerű agrotechnikai eljárást dolgoztak ki.

a tizesztendő alatt mintegy 70 új növényfajtát nemesítettek. legnagyobb számmal a dísznövények szerepelnek - közöttük 36 rózsá, és 6, már külföldön is keresett mályva. a 15 új zöldségfajta közül abóven és részben korán termő paprika-, a szálkamentes bab-, a korai salátafajta már köztermesztésbe kerültek. a legjobb hazai gyümölcstájfajta közül eddig mintegy tizet - főleg cseresznyét és őszibarackot - nemesítettek szelekció útján. az idén adták át nagyüzemi termesztésre új számócafajtájukat, amely évente kétszer hoz termést.

az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek kertészetei már széleskörűen alkalmazzák a kutatóintézetben kikísérletezett módszereket, így a korai palántázást, a barázdás és permetezőöntözést, az eddiginél olcsóbb trágyázási eljárást. a gyümölcsösökben elterjesztik a nagyobb termőfelületet biztosító új metszési módot.

a kertészeti kutató intézet alapításának tizedik évfordulója alkalmából május 9-től 11-ig tudományos ülészeket rendez a medosz székházában. az intézet munkatársai 22 előadásban számolnak be a zöldség-, gyümölcs- és dísznövénytermesztési kutatások legfőbb eredményeiről és időszerű problémáiról. /mti/

-. -

12.45.

mti belföldi hírek

26 kiadás 1960. május 5, 11 óra 15 perc

bb 36. piacra került a melegágyi kelkáposzta és a csomózott karotta.

1960. május 5.

a nagyvásártelepre csütörtökön reggel 26 vagon és 10 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 2 vagon vegyes darabáru, 13 vagon burgonya, 1 vagon paraj, 5 vagon tojás és 5 vagon citrom.

szentendréről megjött a melegágyi kelkáposzta. az állami boltok az újdonságot kilónként 9.60 forintért hozták forgalomba, a paraj 5.20 forintos árát az állami boltok csütörtökön 4.80 forintra szállították le. nagykőrösről tehergépkocsival újabb szabadföldi salátaszállításhoz érkezett, fogyasztói ára nem változott, a főváros környéki primőr-üzemek megkezdték a vitamindús, csomózott melegágyi karotta-répa szállítását. ára csónként 4.50 forint. /mti/

12.55.

bb 38. megnyitották az eötvös loránd tudományegyetem jubileumi kiállítását

1960. május 5.

az eötvös loránd tudományegyetem fennállása 325. évfordulójának ünnepei csütörtökön az egyetem bölcsész-karának épületében rendezett jubileumi kiállítással kezdődtek. az ünnepélyes megnyitáson nagyszámban vettek részt a jubiláló egyetem professzorai és diákjai. megjelent az ellenállási mozgalom két mártírjának, ságvári endrének és stollár bélinak, az egyetem egykori diákjainak édesanyja is.

dr. székely györgy rektorhelyettes megnyitó beszédében említtette: a társadalom történetében beágyazva igyekezünk rámutatni a tudomány fejlődésére és küzdelmeire, egyes kiemelkedő tudósok életművére is. a kiállítás a régi egyetemet a társadalmi haladás szempontjából értékeli és ezért különösen haladó hagyományai felé fordul kegyelettel. /folyt.köv./

13.20.

mti belföldi hírek

27 kiadás 1960. május 5, 10 óra 30 perc

bb 38. /megnyitották az eötvös loránd... folyt./

első ízben nyílik alkalom bemutatni a magyar tanácsköztársaság egyetemi vonatkozásait, oktatási és diákszociális reformjait, új oktatói gárdáját és a munkásegylet kiépítésének törekvéseit. végül, de nem utolsó sorban annak a kornak eseményeit, amelyben már magunk tevékenykedünk, a felszabadulás utáni nagyjelentőségű fejlődést.

a megnyitó után a megjelentek megtekintették a kiállítás értékes és gazdag anyagát. /mti/

..-

bb 39. időjárásjelentés

1960. május 5.

a meteorológiai intézet jelenti május 5-én, csütörtökön 13 órakor:

felhős idő

olaszországban, jugoszláviában, ausztriában és a kárpát medencében a földközi tenger felől előrenyomuló enyhe, páradús légtömegek hatására sokfelé esik az eső. közép-európa többi országában, valamint európa délnyugati részein és ukránban csendes, napsütéses idő van. hazánkban tegnap a délelőtti folyamán indult meg a magasabb légrétegekben az enyhébb levegőfajta beáramlása. ezt az időjárási jelenséget a magas légkörkutató műszerek és a fokozatosan vastagodó felhőzet is tanúsították. a meleg felsiklás hatására a ma hajnali órákban a győr-kecskemét-orosháza vonaltól délnyugatra mindenütt megindult az esőzés. a lehullott csapadék mennyisége a dunántul déli felében általában 2,5 milliméter, máshol jelentéktelen volt. a hőmérséklet tegnap napközben északkeleten 17-20, máshol 16-18 fokig emelkedett, ma hajnalban már sehol sem észleltek talajmenti fagyokat. délen és a főváros környékén csak 8-10, máshol 5-8 fokig hűlt le a levegő. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 12,4 fok volt, a sok évi átlagnál 2,0 fokkal alacsonyabb. budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú. várható időjárás péntek estig: túlnyomóan felhős idő, főként a dunántulon többfelé esővel. mérsékelt északkeleti, keleti szél. a nappali felmelegedés délnyugaton kissé fokozódik, máshol alig változik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6-9, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap: a nyugati megyékben 15-18, máshol 18-21 fok között.

távolabbi kilátások: a hét végén melegebb idő, záporokkal, zivatarokkal.

a duna vízállása ma reggel: 234 centiméter. /mti/

..-

13.35.

28 kiadás

1960. május 5. 16 óra 10 perc

bb 40. eddig nyolcvanezer holdon vetették el a burgonyát szabolcs megyében

1960. május 5.

szabolcs-szatmár megyében befejezéshez közeledik a kapások vetése. a termelőségvetéseket ebben a fontos munkában csaknem 100 burgonyaültetővel és 40 négyzetes kukoricavetőgéppel segítették a gépállomások. a traktorosok csaknem kétharmada képzett műszakban dolgozik a szövetségi földeken, hogy minél előbb pótolják a csapadékos időjárás okozta kiesést. nagy munkakedvvel dolgoznak az egyénileg dolgozó parasztek is. a szeszélyes időjárás ellenére az egyéni gazdák eddig 47.000 holdon vetettek burgonyát, s 22.000 holdnál nagyobb területen kukoricát. sokan közülük a szövetségi példájára a kisparcellákon is négyzetes-fészes vetést alkalmaznak. a megye termelőségvetési és egyénileg dolgozó parasztjainak szorgalmát bizonyítja a megyei tanács legutóbbi jelentése, amely szerint a Nyírségben és a szatmár-beregi tájon eddig 80.000 holdon került földbe a burgonya és csaknem 50.000 holdon vetettek kukoricát. figyelemreméltó, hogy a szabolcsi termelők a kapásoknak szánt terület mintegy kétharmadán nemesített burgonyát és hibridkukoricát vetettek. /mti/

--

bb 41. termelőségvetési vezetők és üzemi patronálók tanácskozása mezőkovácsházán

1960. május 5.

a mezőkovácsházi járási pártbizottság csütörtökön a helyi művelődési ház nagytermében tanácskozást rendezett, amelyen részt vett a járás 46 termelőségvetésének elnöke, párttitkára, valamint budapestről a tizenkilencedik kerület tanácsának és 30 patronáló üzemi képviselője. a budapestiek elmondották: jártak a határban és örömmel látják, hogy az időszerű tavaszi munkák mindenütt kellő ütemben haladnak. hangsúlyozták, hogy 250 kilométerre eljutni eléggé fárasztó, de szívesen teszik, hiszen nekik sem közömbös, hogy faluról mennyi hus, zsír, kenyér és egyéb élelem jut a városiak asztalára.

/folyt.köv./

14.30.

29 kiadás

1960. május 5. 16 óra 15 perc

bb 41. /termelőségvetési vezetők... folyt./- szb

a termelőségvetések vezetői arról beszéltek, hogy igen sok segítséget kapnak a budapesti ipari munkásoktól. kunágotán, kevermesen, battonyán, mezőkovácsházán és másutt az üzemi munkások segítettek a villany-, vízvezeték szerelésben, gépjavításban és egyéb munkákban. beszéltek arról is, hogy a patronálók szerénységükkel, kötelességtudó munkájukkal jó példát mutatnak a termelőségvetési parasztságnak. örömmel számoltak be arról, hogy a budapesti üzemi munkások milyen nagy érdeklődést tanúsítanak a mezőgazdasági munkák, a termelőségvetési parasztság éllete iránt. javasolták, hogy szervezzenek kölcsönös tapasztalatcsere-látogatást; ismerjék meg a termelőségvetési parasztek is az üzemi munkások életét. /mti/

--

bb 42. repülőgépről vetik az előcsiráztatott rizst a szarvasi kísérleti gazdaságban - 20-25 százalékos termésemelkedést várnak az új módszertől

1960. május 5.

az öntözési és rizstermesztési kutató intézet szarvasi gazdaságában csütörtökön repülőgépről megkezdtek az előcsiráztatott rizs vetését. több évi kutató munkával dolgozták ki ezt az új módszert, amely biztosítja a nagyobb rizstermés legfontosabb előfeltételét, az optimális növényzsűrűséget és a gyommentes rizsállományt.

rizstermesztésünk viszonylag alacsony hozamának az az egyik legfőbb oka, hogy a szokásos módon vetett mag jelentős része nem csirázik ki s ezért ritka a növényállomány. az új eljárás szerint vetett körülmények között előkezelt magot vetnek, egyenesen a vízbe. ezzel csaknem felére csökken a csirázás ideje, rövidebb ideig éri kedvezőtlen hatás a magot, így az eddiginél sokkal több fejlődik ki és a növényállomány sűrűbb lesz. a vízbevetésnek kettős az előnye, egyrészt a rizs csirázását gyorsítja, másrészt gátolja a gyomok kifejlődését.

a tavaly még kisüzemi módon próbált eljárást az idén már nagyüzemi agrotechnikával alkalmazzák. a silóban előkezelt magot transzportörrel juttatták a repülőgépre, amelyről nem egészen egy nap alatt száz holdat vetnek be. a tiszasülyi és a bánalmi állami gazdaságban néhány nap múlva többszáz holdra szórják le repülőgépről az előkezelt magot. mindhárom gazdaságban bruzóne-ellenálló külföldi fajtaikat használnak.

a kutatók az új módszertől legalább 20-25 százalékos termésemelkedést várnak. /mti/

--

14.50.

30. kiadás 1960. május 5, 15 óra 20 perc

bb 43. szegedi tudományos kutatók tökéletes, késleltetés rendszerű, hangerősítő készüléket szerkesztettek a szegedi szabadtéri játékokra

1960. május 5.

a magyar tudományos akadémia matematikai kutató intézete szegedi laboratóriumának munkatársai, muszka daniel tudományos kutató irányításával a szegedi szabadtéri játékok különösen fontos akusztikai problémáját oldották meg. eddig ugyanis az előadások élvezését zavarta, hogy a hatalmas nézőtér különböző pontjain elhelyezett hangszórókból, illetve a színpadi szereplőktől nem egyidőben jutott el a hang a nézőkhöz. gyakran kettős vagy hármas hangzást is észleltek. ez a kellemetlen hatás még fokozódott volna az idén, mert a nézőterettöbb mint kétezer hellyel kibővítik.

a szegedi kutatók hosszas kísérletezés után ugynevezett végtelen magnoszalagos hangkésleltető berendezést szerkesztettek. ezt a mikrofonok, illetve a nézőtéren elhelyezett mintegy három ezer láthatatlan, „suttogó”, hangszóró közé iktatják, ezzel megszüntetik az előadásokat zavaró hanghatásokat, visszhangzást, kettős hangzásokat, tökéletessé teszik az előadások élvezetét. /mti/

.-

14.55.

bb 44. ünnepségek harman ottó és theodor schwann emlékére - választmányi ülést tartottak a tit biológiai szakosztályai

1960. május 5.

a tudományos ismeretterjesztő társulat biológiai szakosztályainak országos választmánya csütörtökön ülést tartott a kossuth klubban. dr. törő imre akadémikusnak, a tit elnökének megnyitója után a választmány tagjai megvitatták a biológiai szakosztályok tavalyi munkájának tapasztalatait és 1960-61. évi programját.

a tit rendezésében tavaly 1580 biológiai ismeretterjesztő előadást tartottak, hallgatóinak száma 111 ezer volt, negyven százalékkal több, mint a megelőző évben. az érdeklődők számára sok izben vezettek tanulmányi kirándulást és látogatást különböző biológiai kutatásokkal foglalkozó intézményekbe.

/folyt.köv./

15,40

31. kiadás 1960. május 5, 17 óra 31 perc

bb 44. /ünnepségek herman ottó... folyt./

a materialista világnézet kialakításához és megszilárdításához fontos ismeretanyagot nyújtó biológiai előadások számát az 1960-61-es évadban kétezerre emelik. az előadások kétszáz témát ölelnek fel, közülük 30 elsősorban a termelészövetkezeti tagokat érdeklő gyakorlati agrobiológiai kérdésekkel foglalkozik. a budapesti józsef attila szabadegyetemen 16, a debreceni fazekas mihály szabadegyetemen öt előadásból álló sorozatot rendez a biológiai szakosztály.

a társulat sokoldalúan ismerteti a biológiai tudományok nagyjainak életét és munkásságát. a tudományos akadémiaival és a biológiai társasággal együtt pénteken herman ottó emlékülést tart, később pedig theodor schwann-ünnepségeket rendeznek a sejtelmélet megalapítója születésének 150. évfordulóján. a biológiai szakosztályok országszerte megemlékeznek az idén robert kochról és i.v. micsurinról is, haláluk 50., illetve 25. évfordulója alkalmából. szeptemberben ismét megrendezik az immár hagyományos országos biológus napokat, ezúttal balatonfüreden.

a választmányi ülés délutáni tanácskozásán dr. törő imre akadémikus, a tit elnöke tartott vitaindító előadást a biológiai ismeretterjesztés feladatairól. /mti/

mti belföldi hírek

32. kiadás 1960. május 5, 12 óra 55 perc

bb 45. incze jenő külkereskedelmi miniszter
1960. május 5.

csütörtökön moszkvába utazott az 1961-1965-ös hosszulejárati kereskedelmi megállapodások megkötésére. /mti/

bb 46. oktatási és jogügyi kérdésekről tanácskoztak a békés megyei képviselők

1960. május 5.

az országgyűlési képviselők békés megyei csoportja csütörtökön békéscsabán tanácskozott. az ülésen résztvett klaukó mátyás, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára is. nagy ferenc, a megyei tanács művelődési osztályának vezetője, a viharsarok oktatásügyi helyzetéről, dr. oláh lászló, a megyei ügyészség vezetője pedig a szocialista törvényesség és a társadalmi tulajdon védelmének időszerű kérdéseiről, továbbá mezőgazdasági jogügyi kérdésekről tájékoztatta a képviselőket. a beszámolókat vita követte. /mti/

bb 47. csehszlovák és jugoszláv szakszervezeti vezetők szombathelyen

1960. május 5.

a szakszervezetek vas megyei tanácsának vendégeként csehszlovákiából jaroslav zeman és alexander tovasz, jugoszláviából pedig boge kuzmanovszky és simon tagik szakszervezeti vezetők csütörtökön szombathelyre érkeztek, a vendégek megtekintik a város és a megye több üzemét és termelőszövetkezetét. /mti/

bb 48. csehszlovák filmbemutatók szabolcs-szatmár megyében

1960. május 5.

a csehszlovák köztársaság felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából a hazafias népfront csehszlovák filmbemutatókat rendez szabolcs-szatmár megyében. csütörtökön a nyíregyházi béke filmszínházban az ingovány című filmet vetítették. nyírbátorban és ófehértón a májusi emlékek című csehszlovák-szovjet filmet mutatják be. /mti/

17,03

mti belföldi hírek

33. kiadás

1960. május 5, 18 óra 10 perc

bb. 54. befejeződött az első országos iparművészeti ankét

1960. május 5.

a képzőművészek szövetségének első országos iparművészeti ankétja csütörtökön folytatódott. juhász lászló, az iparművészeti tanács titkára az iparművészet és a nagyipar kapcsolatáról tartott előadásában elmondotta, hogy a tanács az elmúlt években kapcsolatot teremtett az iparágak vezetőivel, az üzemi tervezőkkel, műszaki vezetőkkel. munkásságával elérte, hogy az ipari és kereskedelmi szakemberek, a vállalatok mindinkább felismerik az iparművészet fontosságát, a gyártmányok külalakjának, művészi formájának jelentőségét. mind több üzem foglalkoztat tervezőművészt, s például ruha, porcelán, selyem, pamut, bútortextil és nyomott textil tervezőink munkájáról ma már kül- és belföldön egyaránt igen nagy elismeréssel szólnak. ugyanakkor több iparág elzárkózik a művészi szempontok érvényesítésétől, s a kereskedelem sem áll még hivatása magaslatán a közönség izlésének nevelésében. az üzemi tervezők művészi-szakmai elszigeteltségének veszélye miatt gondoskodni kell továbbképzésükről. tanulmányi napok rendszeresítéséről. az iparművészeti tanács az ipari tervezés olyan megváltoztatását tartja helyesnek, amelyben a műszaki és gazdasági meggondolások mellett megfelelő helyet kapnak a művésziek is.

a felszólalók nagyobb megértést és több segítőkészséget kértek az ipari és kereskedelmi szervektől ahhoz a szívós küzdelemhez, amelyet művelődéspolitikánk alapján a giccs ellen, a közizlés fionomításáért folytatnak. a felszólalásokra adott válaszok után a tanácskozás résztvevői határozatot hoztak, amelynek értelmében a jövőben két évenként, az országos iparművészeti kiállításokkal egyidőben megrendezik az iparművészek tanácskozását is. messzemenő segítséget kívánnak nyújtani a főiskolának, a fiatal művészgárda neveléséhez. a képzőművészek szövetsége javasolja az egységes szemléletű iparművészeti bíráló bizottság létrehozását. a határozat kitér arra is, hogy a következő országos kiállítást 1961-ben rendezik meg budapesti a külföldi tárlatokra és a lebonyolítás mikéntjére pedig javaslatot dolgoznak ki.

a kétnapos ankét bencze gyulának, a szövetség főtítkárának zárt szavaival ért véget. /mti/

17,47

mti belvárosi hírek

34. kiadás 1960. május 5. 18 óra 10 perc

bb. 50. somogyi miklós látogatása dudaron

gy

1960. május 5.

somogyi miklós az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke meglátogatta a dudari bányát, kíséretében voltak papp jános, a megyei pártbizottság első titkára, hidasi istván, a közép-dunántúli szénbányászati tröszt igazgatója, menyhárt lászló a tröszt főmérnöke, németh mihály a dudari szénbányászati vállalat párttitkára, tihanyi lajos igazgató és semsei györgy főmérnök.

somogyi miklós hosszabban elbeszélgetett a bányász vezetőkkel és a munkásokkal. a bányász vezetők és munkásai nagy örömmel mutatták be a nemrég beszerzett nagy teljesítményű automata bányagyálugépet, amely a legnehezebb föld alatti munkától mentesíti a bányászokat.

/mti/

..

bb. 51. hazaérkezett németországból rusznyák istván, az akadémia elnöke

1960. május 5.

rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke a német szövetségi köztársaságban tett kétéhetes utjáról csütörtökön budapestre érkezett. a ferihegyi repülőtéren erdei ferenc, az akadémia főtitkára és vass-zoltán péter, az akadémia nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője fogadta.

/mti/

..

bb. 52. elutazott az angol pedagógus szakszervezeti delegáció

1960. május 5.

a pedagógusok szakszervezetének vendégeként s.w. exworthynak, az angol pedagógusok szakszervezete /nut/ végrehajtó bizottsága elnökének vezetésével 10 napot hazánkban töltött delegáció csütörtökön délután visszautazott nagybritanniába. a küldöttséget, amely a magyar közoktatást és a pedagógus szakszervezet munkáját tanulmányozta, - a ferihegyi repülőtéren péter ernő, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára búcsúztatta.

/mti/

..

17,55

mti belvárosi hírek

35. kiadás

1960. május 5,

17 óra 17 perc

bb. 53. vass istvánné, az országgyűlés alelnöke fogadta a hazánkban tartózkodó vietnami, iraki és mexikói nőküldötteket

1960. május 5.

vass istvánné, az országgyűlés alelnöke csütörtökön fogadta a koppenhágai nemzetközi nőértekezletén résztvevő és néhány napja hazánkban tartózkodó vietnami, iraki és mexikói küldötteket. szívesen elbeszélgetett a külföldi vendégekkel, akik ezután megtekintették a parlament épületét. /mti/

..

bb. 55. a nemzetközi gyermeknap előkészületeiről - a magyar nők országos tanácsának sajtóértekezlete

1960. május 5.

ortutay zsuzsa, a magyar nők országos tanácsának titkára csütörtökön sajtóértekezleten ismertette a május 29-én megrendezésre kerülő nemzetközi gyermeknap programját. kiemelte, hogy az elmúlt évekhez hasonlóan az idei nemzetközi gyermeknapot is társadalmunk ünnepévé kívánják kiszélesíteni, hogy növeljük a felnőttekben a felelősségérzetet az ifjú nemzedék neveléséért.

a sajtóértekezleten felszólaltak a koppenhágai nőtalálkozón résztvevő és néhány napja hazánkban tartózkodó vietnami, iraki és mexikói nőküldöttek is.

clementina de bassoln mexikói ügyvédnő rámutatott arra, hogy hazája kapitalista és fejletlen ország, e két tényező rányomja bélyegét a mexikói gyermekek helyzetére és sorsára. az egyéni kezdeményezés nem elegendő sorsuk enyhítésére. az egész társadalom összefogására van szükség e kérdés megoldásához. sajnos mexikóban a nemzetközi gyermeknap nem a gyermekek megörvendeztetését, inkább bizonyos kerekedelmi körök profitjának növelését szolgálja. phan thi an asszony, a vietnami nőszövetség elnökségének tagja, a nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője a vietnami gyermekek örömteli életéről számolt be. ma az országban 15 éves korig 1.600.000 gyermek látogatja az iskolákat, főiskolák és egyetemeken állnak a tanulni vágyó ifjúság rendelkezésére. a fiatalok aktívan vesznek részt az ország építésének különböző területein.

/folyt.köv./

18,20-

36. kiadás 1960. május 5, 10 óra - perc

bb. 55. / a nemzetközi gyermeknap..... 1. folyt. /

dr. rosa kaddhoury asszony, gyermekpszichológus, iskolaigazgató az iraki gyermekek helyzetével kapcsolatosan azokra a nehézségekre mutatott rá, amelyek a forradalom előtti imperialista és feudális rendszer hagyott rájuk örökségül. az analfabétizmus rémével állnak szembe, mind a városokban, mind a falvakban hiányoznak az iskolák, nemcsak a felnőttek, de a gyermekek között is igen sok az analfabéta, majd csak úgy tudjuk felszámolni, ha gyárak épülnek, növekszik a termelés, hogy a gyermekeknek ne kelljen dolgozniuk. kaddhoury asszony nagy elismeréssel szólott hazánk szociális intézményeiről és a magyar gyermekek egészséges, boldog életéről. felkérte a magyar sajtó képviselőit, hogy mind hazánk, mind az egész világ gyermekeinek érdekében emeljék fel szavukat a béke ügyéért, mert - mondotta - csakis a tartós béke biztosíthatja a világ gyermekeinek jólétét és biztonságát. /mti/

ket -.-

bb. 56. megérkezett az új török követ

1960. május 5.

irfan karasar, a török köztársaság új magyarországi rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere csütörtökön budapestre érkezett. a követet megérkezésekor radványi jános rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője üdvözölte. /mti/

-.-

bb. 57. az állami népiegyüttes jutalomműsora a bartók béla szabadtéri színpadon

1960. május 5.

csütörtökön este a bartók béla szabadtéri színpadon ünnepséget rendeztek az ifjúsági park építőinek tiszteletére.

rudas istvanné, a kerületi kisz-bizottság titkára üdvözölte a vendégeket, majd galambos dezső, a kerületi tanács vb. elnöke mondott rövid beszédet. utána jutalmakat, okleveleket és jelvényeket osztottak ki azoknak az üzemeknek, fiatal és idősebb dolgozóknak, akik a legtöbb társadalmi munkát végezték a feneketlen tó környékének parkosításánál.

az ünnepség második felében az állami népiegyüttes adott színvonalas jutalom műsort. /mti/

-.-

37. kiadás 1960. május 5, 19 óra 55 perc

bb. 58. időjárásjelentés

1960. május 5.

a meteorológiai intézet jelenti május 5-én, csütörtökön 18 órakor:

várható időjárás péntek estig: tulnyomóan felhős idő, főként a dunántúlon többfelé esővel. mérsékelt északkeleti, keleti szél. a nappali felmelegedés délnyugaton kissé fokozódik, máshol alig változik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken a nyugati megyékben 15-18, máshol 18-21 fok között.

távolabbi kilátások: a hét végén melegebb idő, záporokkal, zivatarokkal.

a duna reggeli vízállása 234 centiméter. /mti/

-.-

bb. 59. vita az orvosok és gyógyszerészek együttműködéséről

1960. május 5.

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének orvos- és gyógyszerészeti szakosztályai csütörtökön nyilvános vitát rendeztek a weil tereben, az orvosok és gyógyszerészek együttműködéséről és feladatairól a gyógyszerellátásban. dr. vilmon gyula egészségügyi miniszterhelyettes vitaindító előadásában elemezte az orvosok és gyógyszerészek szerepét és együttműködését a szocialista egészségügy építésében. megállapította, hogy az eddigi eredményeken kívül szükség van arra, hogy a gyógyszerészek fokozottabban tájékozódjanak az orvosokat a gyógyszerellátás mindenkori helyzetéről, az új gyógyszerek hatásáról és felhasználásáról. kiemelte, hogy az orvosoknak és a gyógyszerészeknek közös feladataik vannak az egészségügyi felvilágosításban, a lakosság egészségügyi kultúrájának emelésében.

a vitában az orvos- és a gyógyszerésztársadalom számos kiváló képviselője szólalt fel. többek között hangoztatták, hogy az orvosi szakirodalomban az eddiginél nagyobb teret kell adni a gyógyszerek ismertetésének. felvetették azt a gondolatot, hogy a jövőben az orvosok és gyógyszerészek kölcsönösen vegyenek részt a szakmai értekezleteken és élőszóban is vitassák meg egymással az időszerű kérdéseket. /mti/

-.-

mti belföldi hírek

38. kiadás 1960. május 5, 90 óra 25 perc

bb. 60. a második országos könyvesboltvezetői értekezlet csütörtökön befejezte tanácskozását.

1960. május 5.

a második országos könyvesboltvezetői értekezlet csütörtökön folytatta tanácskozását. a beszámoló feletti vitában 27-en szólaltak fel: könyvesboltvezetők budapestről és vidékről, üzemi bizományosok, a kiadók képviselői, molnár károly, a szövegszerkesztés eredményeiről és feladatairól számolt be. az írószövetség nevében földesák jános szólalt fel, aki hangsúlyozta az írók és olvasók közötti kapcsolatok szorosabbra fűzésének szükségességét. a felszólalók általában arról számoltak be, hogy városban és falun egyaránt tovább nőtt a könyv iránti érdeklődés, s hogy az olvasóközönség igényeit még nem tudjuk teljes mértékben kielégíteni. beszéltek azokról a feladatokról, amelyek a könyvkiadókra és a könyvszerkesztőkre hárulnak a szocialista kulturális forradalom továbbvitele szempontjából. az értekezleten résztvett és felszólalt aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese. az észrevételekre és javaslatokra köpeczi béla, a kiadói főigazgatóság vezetője válaszolt. ezután az értekezlet határozatot fogadott el, mely a könyvszerkesztés kulturális feladatait hangsúlyozza.

/mti/

19,08

mti belföldi hírek

39. kiadás 1960. május 5, 11 óra 45 perc

bb. 61. erdei lászlóné nagygyűlésen számolt be a koppenhágai nemzetközi nőtalálkozóról

1960. május 5.

a magyar nők országos tanácsa csütörtökön este nagygyűlést rendezett a **néphadsereg központi klubjában**.

a nagygyűlés elnökségében helyet foglaltak a koppenhágai nőértekezleten részt vett, néhány napja hazánkban tartózkodó mexikói, vietnami és iraki nőküldöttek.

erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke a koppenhágai nemzetközi nőtalálkozó résztvevő magyar küldöttség vezetője ismertette a koppenhágai értekezlet jelentőségét, a plenáris és munkabizottságokon végzett munkát. elmondotta a nőtalálkozó elhatározta, hogy párizsban összeülő négyhatalmi csúcstalálkozóhoz kilenc tagú küldöttséget meneszt, hogy ott a világ asszonyainak nevében követeljük a tartós béke biztosítására az országok és népek közötti békés megegyezésre irányuló intézkedéseket.

a nagy tetszéssel fogadott beszámoló után a nagygyűlésen felszólaltak dr. nazia al dulaimi iraki államminiszternő, phan thi an, a vietnami nőszövetség elnökségének tagja, a nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője és olementina de bassoln mexikói ügyvédő.

/mti/

20,25

bbi 62. koktélparti a szovjet sajtó napja alkalmából

1960. május 5.

a szovjet sajtó napja alkalmából sz.sz. karpov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének sajtóattaséja és a magyarországon működő szovjet tudósítók csütörtökön koktélpartit adtak a budapesti szovjet nagykövetségen.

a találkozón megjelent nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a népszabadság szerkesztőbizottságának vezetője, szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára, rapai gyula, az mszmp központi bizottsága agitációs és propaganda osztályának vezetője, szakasits árpád, a magyar újságírók országos szövetségének elnöke, darvasi istván, az mszmp központi bizottsága agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője, naményi géza a minisztertanács tájékoztatói hivatalának vezetője, siklósi norbert, a magyar újságírók országos szövetségének főtájkára és a magyar sajtó számos vezető munkatársa, a koktélpartin számosan vettek részt a budapesti diplomáciai képviselők sajtóattaséi, valamint a magyarországon működő sajtótudósítók közül.

a fogadáson, amely mindvégig rendkívül szíves, baráti légkörben folyt le, bemutatták a fehérkutyás asszony című, csehov novellájából készült szovjet filmalkotást./mti/

..

bb. 63. sajtófogadás az ndk budapesti nagykövetségén

1960. május 5.

walter vesper, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete csütörtökön sajtófogadást tartott. méltatta németországnak a fasizmustól való megszabadulása közelgő 15. évfordulójának jelentőségét./mti/

bb. 64. ünnepi csehszlovák filmbemutató az uránia filmszínházban

1960. május 5.

a csehszlovák nép felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából a művelődésügyi minisztérium, a kulturális kapcsolatok intézete és a fővárosi tanács csütörtökön ünnepi csehszlovák filmbemutatót rendezett az uránia filmszínházban. az előadáson megjelent: kállai gyula, a minisztertanács első elnökhelyettese, rónai sándor, az országgyűlés elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagjai, nagy daniel, az elnöki tanács elnökhelyettese, szakasits árpád, az mszmp központi bizottságának tagja, az országos béketanács elnöke, kisházi ödön munkaügyi miniszter, gyáros lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, péter jános, a külügyminiszter első helyettese, molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes, valamint társadalmi életünk igen sok képviselője. megjelent dr. julius viktor, a csehszlovák köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, valamint a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. részt vett a bemutatón a hazánkba érkezett csehszlovák filmküldöttség: milos schmidberger, a barandovi filmstudió helyettes igazgatója, karel kachyna állami díjas, az ingovány című film rendezője és jana kasanava filmszínésznő.

a himnuszok elhangzása után máriássy félix, kossuth díjas filmrendező köszöntötte a vendégeket és méltatta a felszabadult csehszlovák filmgyártás másfél évtizedes múltját, eredményeit, majd karel kachyna, a csehszlovák filmküldöttség tagja mondott beszédet. az ünnepség után levetítették a csehszlovák filmművészek új alkotását az ingovány című filmet, amely a határőrök bátor helytállásáról szól. - a filmet az előadás közönsége tapsajjal köszöntötte.

az évforduló alkalmából az uránia mozi előcsarnokában kiállítás nyílt a felszabadult csehszlovákia másfél évtizedéről./mti/

..

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 158-490, 358-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1. kiadás 1960. május 5. 18 óra 01 perc

bb. 49. a minisztertanács ülése

1960. május 5.

a kormány tájékoztatói hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott, napirend előtt Kállai Gyula, a minisztertanács első elnökhelyettese tájékoztatta a kormányt, a vezetése alatt Bjeloruszsiában járt küldöttség tapasztalatairól, a kormány a tájékoztatót jóváhagyólag tudomásul vette.

a minisztertanács megtárgyalta és elfogadta a tervhivatal elnökének jelentését az 1960 első negyedévi terv teljesítéséről.

a kormány elfogadta a földművelésügyi miniszter előterjesztését a szerződéses növénytermesztés, állattenyésztés és hizlalás, valamint a terményértékesítés egyes kérdéseinek szabályozásáról; majd a közlekedés- és postaügyi miniszter előterjesztésére határozatot hozott új gépjármű fuvarozási szabályzat hatályba léptetésére, s módosította a vasuti személy- utipoggyász és expressz áru fuvarozás szabályzata, valamint a hajózás áru fuvarozási szabályzata egyes rendelkezéseit.

a minisztertanács ezután folyó ügyeket tárgyalta.

/mti/

17,40



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel f ö l d i h i r e k

1. kiadás 1960. május 6. 6 óra - perc

1. rendelkezés a gimnáziumok és a közgazdasági technikumok esti tagozata hallgatóinak évvégi osztályzó vizsgáiról - bizottságok döntenek a gyermekek gyógypedagógiai intézetbe helyezéséről

1960. május 6.

a fővárosi tanács oktatási osztálya több fontos intézkedésről értesítette a kerületi oktatási osztályokat és az iskolaigazgatókat, egyebek között szabályozták az általános gimnáziumok és közgazdasági technikumok esti tagozatainak vizsgarendjét. a rendelkezés szerint az esti tagozatra járó növendékeknek a félévi beszámolók után a tanév végén írásbeli és szóbeli vizsgát kell tenniük. a vizsgákon csak azok a tanulók vehetnek részt, akik kézhez kapták a félévi értesítőt és második félévi mulasztásuk nem haladja meg az összes órák 40 százalékát. írásbeli vizsgát kell tenni az esti tagozatok hallgatóinak az általános gimnáziumokban magyar nyelvből és irodalomból, matematikából, továbbá a tanult idegennyelvből; a közgazdasági technikumokban pedig magyar nyelvből és irodalomból, matematikából, könyvtelből és statisztikából. szóbeli vizsgák az összes évközben tanult tantárgyból lesznek.

ha az esti tagozatok hallgatói távolmaradnak a vizsgáktól, s mulasztásukat két héten belül nem igazolják, meg kell ismételnük az évfolyamot.

a fővárosi tanács oktatási osztályának másik intézkedése az értelmi-fogyatékos gyermekek általános iskolából gyógypedagógiai iskolába történő áthelyezését szabályozza. eszerint az áthelyezésről ugynevezett áttelepítő bizottság dönt, amelynek elnöke a fővárosi tanács oktatási osztálya által megbízott gyógypedagógiai képesítésű szakember, tagja a kerületi oktatási osztály egy-egy képviselője, továbbá az érintett általános iskola igazgatója és osztályvezető tanára.

a gyógypedagógiai intézetbe helyezésre javasolt, illetőleg az intézetből visszatelepítésre javasolt gyermekeknek nemcsak írásbeli dolgozataikat, hanem tanulmányi értesítőjüket is magukkal kell vinniük.

a bizottságok a kerületekben május 9-én, 10-én, illetve 12-én kezdik meg munkájukat.

/mti/